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megjelenik hetenként.

Videant consuíes. !

Mindnyájan olvastuk a rendeleíet, melynek 
érielmében a 42—50 évig alkalmasoknak talált 
népfelkelők febr. 28 án, illetve märe. 3 án tartoz­
nak bevonulni.

E tény megtörténte igen súlyos feladatok j 
elé áliitja az itthon maradi polgári lakosságot. 
Hisz köztudomású dolog, hogy a sűrű behivá 
sok miatt már a múlt ősszel sok föld maradt 
szárítatlan vételién. E behívással most az ország 
munkabíró lakosságnak javaiészét vonják el újra. 
Világos igy, hogy a tavaszi mezőgazdasági mun- 
kálaiok még nagyobb hátrányt szenvednek előre 
látó szervezkedes nélkül. Hogy mit jelent ez, 
felesleges magyarázni; csak megállapítjuk, hogy 
a gazdasági élet te jes fenntartása ép ú^y hozzá- ; 
tartozik a háboiú természetrajzához, m nt a mu­
níció előállítása, vagy a katonák rendkívüli telje­
sítménye. Valóban a gabona s az összes gazda­
sági termények a fegy vei hordozóknak ép úgy leg 
főbb munícióját képezik, mint a fegyverek szá­
mára a gyárak készítményei.

Azért a közigazgatási kormányzatnak leg­
fontosabb s legsürgősebb kötelessége az egész 
„ország mezőgazdasági munkaerejének s az el­
végzendő munkálatoknak pontos számbavétele; 
aztán a munkaerőnek olyan szervezése, hogy 
ezáltal az összes tavaszi munkálatok minden 
fennakadás nélkül a maguk idején teljes befeje­
zést nyerjenek. E szervezési nagy feladat meg­
oldásának előmozdítására s esetleg könnyítésére 
elmondom az alábbiakban a magam szerény 
plánumát. Nem azért, mintha azt elgondolni más 
nem tudná, hanem mert több szem többet lát.

Tudvalevő dolog, hogy az A földön állag 
írét héttel hamarabb ébred a természet, mint 
•Erdélyben vagy a Felvidéken. Első dolog volna 
hát, mobilizálni az összes igás és emberi munka­
erőt s amennyiben ezt a közlekedési viszonyok 
engedik, le terelni az Alföldié s igy összefogva 
egyesített erővel végezni el itt a munkálatokat. 
Mikor aztán itt kész, akkor a Felvidékre menné­
nek a mozgósított alföldi erők. Jól tudom, hogy 
a közlekedési eszközök hianya miatt csak rész­
ben valósítható meg ez a terv, annál is inkább, 
mert a jószág szamára szükséges takarmány 
eltolása okozhatja a legnagyobb akadályt. Am 
egy pár száz teherautóval sok mindent lehet 
végezni; különösen ha száraz tavaszunk lesz. 
Azért gondolkozzanak rajta, akiket illet.

Számításba véve különben a szinte legyőz­
hetetlen szállítási nehézségeket ugyancsak a mo­
bilizáló elv alapján el tudom képzelni a felette 
fontos kérdés megoldását könnyebb módon is 
A fő ebben az volna, hogy a közős veszély 
egyesítse az embereket közős célra s mindenkit 
hasson át az együvé tartozás tudata. E közös 
cél tudatával egy falu keretén belül is rendkívül 
sokat lehetne elérni. A magántulajdon a mobili­
ze lássál ha elvesztené éles magánjellegét s igy 
ma ennek a gazdának lehetne elvégezni a dolgát 
közös, egyesült erővel, holnap a másikét s igy 
tovább. Négy—öt szomszédos falu erejét is 
lehetne igy egy helyre koncentrálni. Úgy, hogy 
a kevesebb munkaerők okszerű, céltudatos fel­
használásával tavasszal egy talpalatnyi föld se 
maradna szantatlan vetetten, mert a nagybirtokos 
a maga nagy erejével segítségére menne a 
gyenge erejű kisgazdáknak; viszont ezek össze- 
állva sokan nagyot lendítenének a nagybirtokos 
hátramaradt munkálatain.

Hogy mifde haszna lenne ennek más te­
kintet ben, arról nem is szólok, csak ajánlom e 
par gondolatot azok szives figyelmébe, akiket a 
dolog illet. Videant consuíes :'

Szász Ferenc

A katonalovak értéke.
A gazdák érdekeit súlyosan károsító állapot 

megszüntetése iránt történt a napokban intézkedés
A lovak és jármüvek szolgáltatásáról szóló 

1912. évi LXIX. törvénycikk 11. szakaszában fog­

laltak értelmében a mozgósitottság ideje alatt fo­
ganatosítandó osztályozás alkalmával a lovak 
becslésénél a mozgósítás folytán netán beállott 
áremelkedés nem vehető tekintetbe. Minthogy 
azonban most — a háború második évében — 
a lovak értéke nem a mozgósítás folytán beállott 
áremelkedés, hanem a lóáilomány nagy csökke­
nése s igy részben a kereslet és kínálat viszo­
nyának természetes és lényeges megváltozása 
folytán tetemesen magasabb azon értéknél, mely 
a mozgósításkor, vagyis a háború elején fenn­
állott s igy most már a lóáraknak nem mester­
ségesen felhajtott, hanem a közgazdaság törvé­
nyei által szabályozott, természetszerű emelkedé­
sével állunk szemben, a honvédelmi miniszter 
elrendeli, hogy az 1916. évi február hó 15 iki ke­
lettel, valamint a mostani háború tartatna alatt 
még bekövetkezhető újabb ióosztályozás alkal­
mával a lovak értékének megállapításánál a mai 
tényleges forgalmi lóárak vétessenek, figyelembe 
s tekintettel arra, hogy a most foganatosítandó 
osztályozásnál szabványosnak tekintendő árak 
nem fognak megáll apiitatni és kőzzéiételni, vala­
mennyi alkalmasnak osztályozott ló értéke becslés 
utján áilapittassék meg.

Ez a mai viszonyoknak megfelelő méltányos, 
igazságos rendelkezés, mely közvetlenül a gazdák 
érdekeit, közvetve pedig a hadviselését szolgálja

Eltitkolt gabonák lefoglalása.
Hiábavaló volt a kormány szigorú 

rendelete, vármgyénk alispánjának kérlelő in­
telme — gazdaközönségünk tekintélyes része 
elkövette azt a végzetes hibát, hogy beje­
lentésre kötelezett gabonáját eltitkolta.

Eme törvénybeütköző és a közérdeket 
károsító cselekedetük miatt igen sokan bűn­
hődni fognak most.

A hatóságok hihetetlen mennyiségű 
eltitkolt gabonát nyomoztak ki. Eddig Zsab- 
lyán 398 mm. Kiszácson. 162 mm. Urszeni- 
ivdnon 2954 mm. Temerinben 12.874 mm. 
Bács/öldváron 1826 mm., Moholon, Nádal- 
ján, Turján, Péter réven, 0 szív ácson. Ükéren, 
A dán, Petrőcön, Óbecsén, Szenttamáson, Uj- 
verbászon, Óverbászon most állapítják meg 
a lefoglalt áru mennyiségét. A nyomozást 
erélyesen folytatják.

Takarékpénztári jelentések.
A hozzánk érkezett pénzintézeti jelentések 

érdekesen érintik a háborúnak pénzügyi hatásait. 
Ezekből eme szemelvényeket adják:

(Bajai Takarékpénztár.)
Bármennyire is bővelkedő volt diadalmas 

fegyvereinkre hadieseményekben, dicsőségben 
és eredményekben az elmúlt év s a jövőbe te­
kintő gondolataink ha jogosult reménytől és 
bizalomtól vannak is áthatva, a valóság mégis 
csak az, hogy az áhito t béke lehetőségétől még 
mindig ismeretlen távolság választ el bennünket.

Azért a még tovább is elhúzódható háborús 
állapottal számoló üzleti óvatosság tartóztatóan 
hatott az elmúlt évi üzletfejlesztő tevékenységünkre 
és e téren csupán az üzleteink részéről csak gyé 
ren jelentkező hiteligények kielégítésére keltett 
szorítkoznunk.

A békés idők utolsó éveiben olyan biztató 
lendületet kapott váltóleszámítolás! üzletünk ki­
váltképen, de részben még a jelzálogos kihelye­

zéseink is — hsbár ezek csak mérsékelt — visz- 
szafejlődést mutatnak.

A tartós hadiállapot visszahatása nyilvánult 
meg intézetünk saját ingatlanainak apadó jöve­
delmezőségében is, amit a folytatódó bevonulá­
sok idéztek elő s ezek miatt földdadások is csak 
szóvámyoaan fordultak elő. Ugyancsak a felsza­
porodott kamathátralékokat is túlnyomóig a 
kötelezettek hadbavonulásának okából származ­
tatjuk, részben pedig a moraíóriumos rendelke­
zéseknek a behajtási akadályozó hatásának kelt 
betud uink, azonban a kimutatott kamathátraléko­
kat feltétlenül biztosnak és behajthatónak te- 

; kiníjük.
A sajnálatos üzleti pangással szemben vi­

szont, a környékünkön létező kőzvagyonosodási 
viszonyok különleges megnyilatkozásképen és 

’ azokra jellemző eredmény gyanánt mutatkozik 
: takarékbetétjeink állagának emelkedése. Noha két 
: vjab hadiköícsőn kibocsátásánál vette igénybe a 
: betevő közönségünk korlátlanul pénztárunkat, a 

hetetek állaga végeredményben az év végén mé- 
I gis közel egy mii ió koronával emelkedett.»

(Sztanisicsi Takarékpénztár).
>A hadiszolgálatra való behívások, de meg 

a gazdasági helyzetnek egyébként is a háború- 
okozta bizonytalansága az üzleti tevékenységei 
és a vállalkozási kedvet szűk korlátok közé szo­
rították, miáltal az uj üzletkötések a minimumra 
csökkenvén, az intézeteknek a meglévő régi üz­
letek gondozásán és megtartásán kellett fáradoz­
tok; de ez is csak részben sikerült, a mit az 
eimult évek kedvező termése és a szokatlanul 
magas terményárak a kölcsönök nagymérvű 
visszafizetését eredményezték és jelentékeny tőke- 
megtakaritásokst is tettek lehetővé, mely utóbbiak 
ugyan nagyrészben a takarékpénztárakhoz vették 
útjukat betétek alakjában, de pénzkereslet hiányá­
ban kőlcsőnképpen kihelyezhetők nem voltak.

Ha most végbemenő történelmi események 
által, az anyagi javak elpusztítása révén okozott 
mérhetetlen károk és az emberéletet ért megbe­
csülhetetlen veszteségek kimondhatatlan fájdalom­
mal is töltenek ei minket, mégsem eshetünk 
kétségbe a jövő fölött; sőt a harctéri események 
kedvező alakulását, a Nemzet lelkes áldozatkész­
ségét és bámulatos teljesítőképességét tekinve és 
megállapítva, hogy másfél évi háború után az 
ország semilyen irányban szükséget nem szen­
ved, a vagyonosodás előrehalad és az ingatlanok 
értéke is örvendetesen emelkedik, oly perspektíva 
tárul eiénk mely a háború befejezése utáni időre 
a gazdasági élet felélénkülésére jogos reményt 
nyújt és bízunk benne, hogy a tartós üzlettelen- 
séget ismét a hasznos munkálkodás korszaka 
váltandja fel.«

(Tcmerlni Takarékpénztár).
>A háború szerencsés alakulata és a hábo­

rút megelőző években megfelelő összegben és 
szigorú rigorozitással folyósított kölcsönök és 
egyéb tőkehelyezések folytán az elmúlt esztendő 
nekünk igazán kevés gondot okozott.

Gondunk leginkább csak arra szorítkozott, 
hogy adás vétel szignálása, az áruk, a mezőgaz­
dasági és egyéb termékek igen jó áron való ér­
tékesítéséből kifolyólag a folytonos visszafizetések 
és a betétek állandó és jelentékeny emelkedése 
következtében bőségesen rendelkezésünkre állott 
illetőleg bocsájfott tőkék mikénti újabb elhelye­
zéséről és amennyire azt a körülmények megen- 
gadlék, azok megfelelő kamatoztatásáról gondos­
kodjunk. S minthogy hivatásunk tudatában erről 
gondoskodtunk és még minden alkalommal be 
is vált elvünktől csak részben is eltértünk volna, 
nagy súlyt fektettünk és kiváló figyelmet fordí­
tottunk arra, hogy ezen összegek — eltekintve * 
háború után esetleg bekövetkezhető pénzkrizis- 
től — bármikor könnyen mozgósíthatók is le­
gyenek <

< t
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A háború.
— Saját tudósítóinktól. —

Kula. Az itteni Vörös Keresztegylet a na­
pokban tartotta dr. Schneider Károly e nökségé 
vél rendes közg) ülését, melyen Tolnay János 
titkár részletesen ismertette az egylet közhasznú 
és eredményes tevékenységét. Jr-yezőkőnyvi l»ő 
szőnetet szavaztak dr. Buday Pá nénak és a 
többi hölgyeknek, kik az ápolás körül tevékeny 
kedtek.

Szenttamás. A helybeli iparos fiatalság 
a napokban katonás jótékony célra műkedvelői 
előadást rendezett. Három apró bohózatot adtak 
elő, ami kissé ellentétben áll az Idők komolysá­
gával. Tdlan nem ártott volna egy a kaimi dara­
bot is előadni. Ez jobban ébresztette volna a 
honszerelmet. Dehát a mi fiatalságunk nem szá­
mol a helyzettel, hanem csak mulatni fikir.

Szentfülöp Amióta a hadiszintér mész j báró Hammerstein Richárd, Zákó Milán, 
szebbre tolódott megyénktől, a katonai egészség- j báró Vojnits Sándor, Janiga János és mások 
ügyi intézkedések körűi is megcsappant a tévé- í hallgatták
kenvsée. Ötven betegnt k berendezett kórházunk- 5 b r \ , . ,, , ,
ban a létszám tizenhatra apadt. Mos. u,*bh n J E ho 23-an szerdán már csak az in- 
24 sebesültei kaptunk, s így ismét negyvenet j terpellaciok foglalkoztattak a Hazat. Baro 
ápolunk. \ Hazay és gróf Tisza beszédét nagy fi gye-

Bácsföldvár. A Vö ős Keresztrgyl t esté- ; lemmel hallgatták; de a mikor Polónyi Géza 
lyét, melyet e hó 20-ikára terveztek, elhalasztót- ■ állott föl szólásra, a honatyák nagy része 
Iák. A szükséges intézkedéseket kenő itiő.e nem ' a folyosóra ment. Itt üdvözölték melegen 
tudtak foganaiosittini. ; báró Vojnits Istvánt, aki betegsége után

Zsablya. Február 26 án tombolával egybe- ( ezúttal először jelent meg hívei előtt. Előbb

báró Vojnits Istvánt kereste, hogy előző 
este Bécsből magával hozott finom cukor­
káival megkínálja. Szutrélytól azonban azt 
a fölvilágositást kapta, hogy a báró még 
mindig akadályozva van a Házban való 
megjelenésben. Ez okból ő is a lakásán 
fogja fölkeresni, hogy a Bajai Takarékpénz­
tár közgyűlésén való elnöklése ügyében esz­
mecserét folytason vele.

Szombaton fejezték be a kivételes in­
tézkedésekről szóló kormányjelentés fölött 
megindult nagyarányú vitát. Ezen az ülésen 
báró Manndorf 48-as párti képviselő mon­
dott beszédeben a gazdasági érdekek erő­
teljesebb védelmét hangoztatta. Fernbach 
Károly, aki mellette ült, több közbeszólá­
sával támogatta. A munkapárti padokból

hidegvér megtestesült példányai ezek a törők ke­
reskedők, akikhez képest a kalmár angol köz 
mondásszerö tulajdonsága csak tettetett, erőlte­
tett. Ez a nyugodtság azon meggyőkeresedetí 
fatalismus következménye, amely mélyen kiirt- 
hatatlan gyökeret vert a próféta követőinek lel­
kében. Ez a fatalismus egyu'tal annak a fanatis- 

! musnak is a szülőanyja, amely a török harcoso­
kat a letűnt évszázadokban olyan rettentheteile- 
nekké tette.

jó, derék nép a tőrök. Hivatott arra, hogy 
régi hírnevét, dicső-égét kiássa a hamuból ; a 
ki-vel szövetséget kötnünk célszerű vo't, mert 

I hűsége, ragaszkodása állandóan kisérni fog s aki 
miatt csalódás nem fog érni.

Dr. Prager Alárton.

kötött műkedvelői előadás lesz az itteni W iPuch- \ 
féle vi-nueglőben a helybeli hadiárvák javara. 
.Személyjegy 2 K, csaladunkén! 5 kur. A műsor 
ez: l.)4 portiéi né na zongorán já sz^k Weisz Ica 
és Kern Is vám 2.) Bekvártélyozás, rm-n > óg, 
előadja Nikolics Mariska 3 ) A nép Oacsó Ilona, 
me oclráma, előadják Majinszky Mi.eva és Radi 
vojcsev Lyubica. 4) jön a kérő vigriJáték 1 fe-bo 
na-ban, előadják Nikolics Maria, Guttman R'za, 
Fisén er Margit, Fischer Ilonka, Weisz Dezső, 
Flitner Vali, Csonkity Milán.

Szabadka. A Szabadkai Vörös Kereszt 
Egylet városi valaszimanya február 28 án délelőtt 
11 órakor a Városi Székház tanácstermében tartja 
évi rendes közgyü éssét. Melynek tárgysorozata a 
következő: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés 
az 1915 évről, 1916 évi koltséx e óirányzat elő 
ierjetziése, femem*ény meg^dá-a. 4 Az orszá­
gos közgyűlésre 3 tag kijelölésé. 5. A tisztikar 
és a válaszimány mandá urna lejárván javaslat az 
újbóli megválasztásra. 6. Indítványok. 7. Elnöki 
zárszó.

HÍREK.

A képviselőházból.

Szutrély Lipóttal vonult vissza s behatóan 
tárgyalta vele a Bajai Takarékpénztár va­
sárnapi közgyűlésének részleteit. Szombaton 
ugyanis Bajára utazik, hogy ezen a köz­
gyűlésen elnököljön. Tanácskozni valója lesz 
Purgly főispánnal is, aki a hétfői városi 
közgyűlést fogja irányítani, de a báró iránti 
tekintetből mar szombaton meg Bajára.

A vezér sorban fölkereste Evetovits 
Jánost, báró Hammerstein Richárdot és Ja­
niga Jánost, akikkel szintén hosszasan 
tárgyalt. Később fogadta dr. Deák Béla 
vmegyei főügyész és dr. Frank Mihály ár­
vaszéki elnök tisztelgését. Közöttük persze 

j megyebeli dolgokról folyt a beszélgetés. 
A vármegye eme két kitűnő tisztviselője 
különben azért volt Budapesten, hogy ál- 

. dott emlékű lap vezérünk, Latinovits Pál 
j hagyatéka ügyében az utolsó intézkedése­

ket megtegye. Ezt a hivatalos feladatokat a 
nagy halott iránt tartozó kegyeletnek meg­
felelő tapintatossággal és nemes ügyszere­
tettel teljesítették. Evetovits János és mások 
ezt meleg szavakkal el is ismerték előttük.

Bent volt a Házban Zákó Milán, és 
Érti János és báró Vojnits Sándor. Az 
utóbbi rendelkezésére állott több ujságiró- 

j nak, akik a Ház elnapolásáról és a kor-

A Szandzsák törökjei.

Múlt szerdán Abrahám Dezső inter­
pellált a patikajogok adományozása tárgyá­
ban. Némelyek azt vélték tudni, hogy az 
ellenzéki képviselő a zombori ötödik patika ; mánynak idevágó intencióiról kértek tőle 
ügyét Külön és erősen fogja kidomborítani, felvilágosítást 
A valóságban azonban csak néhány szóval ! 
érintette, miközben okosan és correktüi azt 
a megjegyzést tette, hogy az ilyen fölfujt 
eseteket »rendszerint az elfogultság, a rossz- 
indulat szokta megteremteni.« A jogok ado­
mányozásánál — folytatta az interpelláló — 
az a fontos, hogy a közegészség ügye vé 
delemben részesüljön és hogy az, akinek a 
patikát adjuk, kifogástalan legyen. Minthogy 
az ötödik patika engedélyezésénél Zombor 
város egészségügyi bizottsága és közgyű­
lése ezeket az egyedül irányadó szempon­
tokat mérlegelte és ezeknek szellemében 
döntött, a rosszindulatból szándékosan el- 
mérgesitett ügy immár elintézettnek te­
kinthető.

Pénteken tárgyalták és fejezték be a 
jkis címerről szóló javaslatot, Beöthy László 
előadó okos, komolyan átérzett beszédben 
ajánlotta a horvátokkal való megegyezés el­
fogadását. A volt miniszter fejtegéseit nagy 
•figyelemmel hallgatták s zajos tetszéssel kí­
sérték.

Az előadói fölfogásnak méltó vissz­
hangja volt gróf Apponyi Albert és gróf 
Tisza István beszéde.

A bácskai honatyák közül e napon 
báró Vojnits Sándor, Szutrély Lipót, Dun­
gy érsz ky Bogdán és báró Hammerstein 
Richárd volt jelen. Dungjterszky vezérét,

11.

Déli harctér, január hó . . .
A Szandzsák törökjeinek legnagyobb mo- 

nogárn; egy fe eséget tan s ahhoz hü is marad. 
Az ő különleges vallási törvényeik azonban meg­
engedik, hogy a megunt, meggyüiölt nőt mással 
cseréljék föl, vagy ha szükségét látják, második 
nőt szerezzenek. Az első esetben egy erre a 
célra kijelölt kizottság dönti el azon végkielégi. 
tési összeg nagyságát, amelyet sz asszonynak 
juttatni kell, hogy az férjétől külön is megtudjon 
élni. Ez teljesen azonos ami házassági válásiunk­
kal. Mindössze az a kü önbség van itt, hogy a 
nő szabadsága korlátozva van, a férj minden 
Indokolás nélkül megszabadulhat feleségétől mig 
a nőnek a válást nincsen jogában kérnie. A má 
sodik cselben az újabb nő választását az első 
betegsége, vagy meddősége teszi szükségessé. 
Ilyenkor a rendelkezési jog a régebbi házaslársat 
illeti meg, akinek az ujabbi, a második teleség 
engedelmeskedni tartozik.

Társadalmi életet még a leggazdagabb tő 
rőkők sem élnek. A legszütrebb családi körben 
töltik el napjaikat, kerülve mindent, ami meg­
bontaná csendes nyugalmukat. Ilyen külső élet- 
megnyilvánulásuk is. Szinte tanulmány nézni, 
mint ülnek a pievjci tőrök kereskedők boltocs­
kájuk előtt; pipálva, egy mozdulatot sem téve. 
A vevő érkezése nem igen zavarja őket.

— Ha Allah akarja, úgy is vásárolnak — 
mondják és egykedvűen tovább pöfékelnek.

Az igazi nyugodság, nemtörődömség és

Horthy István balesete. Nagybányai
E/orthy István huszárezredest, dindárparancsnokot 
súlyos baleset érte. Néhány héttel ezelőtt a fronton 
való lovaglás közben lova hirtelen megbokroso­
dott s lovasát levetette. Az ezredes esés közben 
lábcsonttörést szenvedett. Azon.il Budapestre szál­
lították, »hol Verebély tanár müélet végzett rajta, 
mely oly jól sikerű t, hogy a kitűnő kaiona a tel­
jes föiépü és előtt áll. A köztisztelt, népszerű 
férfiú hogyléte iránt nap nap után tömegesen 
érdeklődnek személyesen és levélben az előkelő 
katonai és po’gári körök. Az ezredes neje állan­
dóan férje mellett van és önfeláldozó ápolásával 
előmozdítja főiépülését.

A Bajai Takarékpénztár e hó 27-én,
vasárnap tartja ezidei közgyűlését, melyen — mint 
értesű ünk — a kitűnő intézetnek tavaly megvá­
lasztott elnöke, báró Voinits István fog elnökölni. 
Az előadói tisztet Szutrély Lipót vezérigazgató, 
orsz. képviselő fogja betölteni, aki hosszasan 
fogja fölsorakoztatni a pénzintézet tavalyi mű­
ködésének fontos ad-itait. Az igazgatóságot ki 
fogják egészíteni. A múlt évben elhunyt Mihits 
igazgatósági tag helyében mint illetékes helyről 
halijuk — dr Vojnits Ferenc polgármestert fog­
ják megválasztani.

Ováció Kirschbaum kanonoknak Kirsch­
baum Lajos újonnan kinevezett kanonok iránt 
lépten nyomon melegen nyilatkozik meg titeli hí­
veinek szeretete és ragaszkodása. A napokban 
— mint nekünk Írják — a titeliek volt plébáno­
suk távozása alkalmából egy díszes, értékes ser­
leggel lepték meg, Kollár Józsefné úrnő adta át 
a szép ajándékot meleg szavak kíséretében. A 
népszerű főpap meghatóban köszönte meg a jól­
eső figyelmet.

Előléptetés. Gombos Zoltán honvédőrna­
gyot, zentai foldinket a király aiezredássé lép­
tette elő.

Kitüntetett főhadnagy. Tiefenbach Bálint 
boróci aljegyzőt, a 6 gy. e. tart. főhadnagyát vi­
tézségéért a signum laudissal tüntették ki.

Galambos Sándor temetése e hó 15 én 
volt Óoecsén. A társadalom mind n rá^ge nagy 
tömegekben jelent meg, hogy a derék férfiú iránt 
érzett kegyelet adóját lerójja. A hatóságok és tes­
tületek küldöttséggel képviseltették magukat Az 
elhunyt érdemeit dr. Singer Bírnál szabadkai fő­
rabbi méltatta hatásos beszédben. Az özvegyhez 
és leányához, dr. Faragóné Gdarribos Margithoz 
nap nap után messze vidékről érkeznek a rész- 
véinyilatkozaiok.

A bajai Uri Casino a napokban (ártott 
kőzgyülé en — mint nekünk Írjak — elnökké dr. 
Benhá t Jánost, alelnökké Szondi Érti Józsefet 
és Müller Józsefet választották meg.

A r&rancze? hősök közös sírja. A kő­
vetkező levelet kaptuk : Tekintetes szerkesztő ur! 
Alább küldöm szives közlés végett annak a 
bácskai 17 hősnek a névsorát, akik a Rara^czei 
január 18-19 harcokban haltak hősi halált. Abban 
a reményben jegyeztem fel neveiket, hogy ezúton 
sikerül majd talán hozzátartozóiknak biztos hirt 
kspniok szerelteikről. Valamennyien s Rarancétól 
keletre a 258 sz. magaslat lábánál egy dülőut 
mellett vannak egy közős airba ellemetve A baj­
társi szeretet fehér héjú nyírfa kerítéssel és szép 
zöld koszoruvál díszítette fel sírjukat. A 30. hon­
véd gyalogezredből: Csontos János, Bálint István, 
Kostelik Géza, Gulyás György, Putterer János, 
Prodan Márton, Schmidt József, Pit ka Richárd, 
Dobzsak Zoltán és Kosek József. A 6 ik honvéd 
gyalogezredből: Krepsz Mátyás, Bravecz Mátyás, 
Lang András, Kutaros Péter, Kalmár Péter, Csávik 
János és Zsizs József. Tisztelettel — Unger 
Máté hadnagy a varasdi 16. gy. ezredben.

Színészet Baján. Szabados László szín­
társulata márciusban 12 előadást tart Baján. A 
hatóságtól már megkapta erre az engedélyt.

öngyilkos aggastyán. Eckert Ferenc 
bajai borbély életunságból öngyilkosságot köve­
tett el. Holttestére csak 8 nap múltán akadtak rá.
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Elismervény egy pénzintézeti Igazga 
tónak. Az Újvidéki Takarékpénztár legutóbbi 
közgyűlésén — mint velünk közlik — fölszólalt 
dr. Balázs Ignác részvényes és a hála meleg 
hangján fejezte ki a részvényesek elismerését 
csabrendeki Balassa Henriknek, az intézet föla­
data magasla tin álló elnökig ugrójának, k fejtett 
céltudatos tevékenységéért, mellyel az intézet 
érdekeit és ezzel együtt a város közgazdasági 
igényeit a háború súlyos viszonyai közt is meg­
védte és sikeresen e őmozdította.

Halálozások. Fcrnbach Károly r.y. fő 
ispánt és nejét súlyos csapás érte. Karcsi fiuk c 
hó 20-án 11 éves korában Budapesten, a S efánia 
kórházban, ahol gyógykezelés alatt állott, meg 
halt. A szü!ő'v sizemefényét, a kedves, jómodoru 
fiút, e hó 22 én szentelték be a. kórház halottas' 
házában, ahonnan Apaiinba szállították. A bíszen- 
teiésnél a Fernbach- es Karáceon-családon kívül 
a politikai világ sok kitűnősége voíí jelen. A 
szülők iránt nemcsak a megyében, hanem an­
nak határán tűi is nagy a részvét A család eme 
gyászjelentést adta ki:

Apatini Fernbach Károly és neje született bo- 
zsoki Karácson Dóra mint szülők, Mártuctka és Noruska 
mint testvérei, idősb bozsóki Karácson Gyula és neje 
sámi Jakobcsics Olga mint nagyszülők úgy a magunk, 
valamint az összes rokonság nevében is fájdalomtól meg­
tört szívvel jelentjük, hogy forrón szeretett és felejthetet­
len egyetlen fiunk, illetve testvér, unoka és rokon

KARCSIRA
folyó hó 20-án délután 4 óra 30 perckor, a halotti szentsé­
geknek felvétele után, életének 11-ik évében az Urban 
csendesen elhunyt

Megboldogult drága kis halottunk földi maradványait 
február hó 22-én délelőtt 10 óra 30 perckor fogják a Ste­
fánia gyermekkórház halottasházában (Tömlő-u. és Gója-u. 
sarok) a római katholikus egyház szertartása szerint be- 
szentelni és onnan vasúton Apatinba szállítani, hol újabb 
beszentelés után fog a családi sírboltba őrök nyugalomra 
helyeztetni.

Budapest, 1916. február hó 21-én.
Áldás és béke lengjen drága hamvai felelt!

Radány Pé er zombori k?r. iörv. bíró hosz- 
szas betegeskedés után a napokban 57 éves ko- 
rában meghalt. Holttestét Bajára szállították, ahol 
ezernyi tömeg részvéteiével temették el. A köz- 
becsült férfiú elhunyta a megye minden részében 
őszinte fájdalmat kelt.

Dungyerszky Nesztor szenttamás! község 
biró a napokban 47 éves korában meghalt. Lelki 
ismeretes, ügybuzgó bírája volt községének, aki 
a reá bízott föladatat becsű eíesen oldotta meg. 
A kedveit férfiul nagy részvéttel temették el.

Athanaczkovits Mirosziáv g. k. íaniló 42 
éves korában Zomborban meghalt.

Losonczi Margit, Losonczi Antal óbecsei 
tanító leánya 20 éves korában meghalt.

Berger Vilmos újvidéki bot kereskedő 73 
éves komban meghalt.

Sztrilich Józstfné, szül. ómorovícai Heinrich 
Hona, néhai Sztrilich József honvédezredes őz 
vegye a napokban Budapesten 56 éves korában 
meghalt. Az elhunyt fmomieikü, köztiszteli úrnő­
ben özv. kamjonkai Szemző Istvánná nővérét 
gyászolja.

Losonc József Ferenc Magyarkanizsán 65 
éves korában meghalt.

Babisch Adolf garai községi a!jegyző 57 
éves korában meghalt. Holttestét Zomborba szál­
lították, ahol a családi sírboltban helyezték el. 
Az Ogybuzgó tisztvise ő elhunyta nagy részvétet 
kelt a községben, melynek érdekeit bee: ületesen 
szolgálta.

Özv. Fischer Adolfné Budapesten meghalt. 
Holttestét Bajara szállították, ahol nagy részvéttel 
temették el.

Mit vár a haza a magyar nőtől ? elmén 
e hó 26 án Szabadkán e őadást tm dr. Báthory 
Nándorné, az Országos Kath Nővédőegjesület 
főtitkára. Az előadás sikere érdekében a szabadkai 
előkelő hölgyek is fáradoznak.

Egy matróna halála. Bácskeresztur köz­
ségben -- mint levelezőnk Írja — f. hó 16 án 
83 érés korában meghalt főnszteiendő Lábos 
András gőr. kath. esperes plébános köztiszielit- 
ben és szereteken állott neje, szül. Szakács 
Anna. A megboldogultat 89 éves férje, egy nyug­
díjazott, egy aktiv e peres plébános, egy plébános 
fin, 2 leánya, 26 unoka, 16 dédunol a, szeíesi őrü 
rokonsága és számos tisztelője gyászolja. Az 
elhunyt iránti mély kegyelet, — a közszeretetben 
álló s most mély fájdalomtól megtőií aggastyán 
hitves és az egész család iránti őszinte rnéy 
részvét a legimpozánsabb módon nyilvánult mvg 
a község részéről, a mennyiben f. hó 18 án 
végbement temetésen ott voúak, valamint poli­
tikai, úgy egyházi elöljárók te:jes számban, az 
összes testületek és körök képviselői s a község 
lakoságának legnagyobb része vallás különbség 
nélkül. Egyszerű kopogóját semmi disz nem 
fedte, mert a megbo!dcgu!t jó előre figyelmeztette 
a hozzátartozóit, hogy végtiszleleiére szánt m nden 
áldozatot a háború folytán felmerült szükségletére 
és a háború folytán nyomorba jutott árvák és 
özvegyek segélyezésére fordítsák.

Takarékpénztárak közgyűlése. Köz­
gyűlésüket tartják:

Bajai Takarékpénztár febr. 27-én, d. e. 10 
órakor saját házában levő hivatalos helyiségében.

Jánoshalmi Takarékpénztár febr. 27-én, d. 
u. 2 órakor.

Kishegyest Keresztény Hitelszövetkezet már­
cius 12 én d. u. 4 órakor.

Katyrnári Takarékpénztár r. f. március 1-én 
<1. e. 10 órakor.

Kulai Hitelbank r. t. március 5-én.
Újvidéki Ipari és Keresk. Takarékp. febr.

26 án.
A hősi halál — elégtétel. A kalocsai 

helyi lapban olvassuk: Hauschka Márton dr. már 
újvidéki fő-.ii.mnáziumi tanár korában tartalékos 
hadnagy voll. Egy fiatal tanár társa, ki heves 
clltnfde volt, gyáva hadnagynak nevezte őt csak 
a?érí, hogy kellemetlen dilemmába hozza; meri 
Hauschka Márton e sértésre vagy párbajra hívja 
ki kollegáját s akkor a katolikus egyház elveivel 
jő ellentétben a hű kongreganista; vagy pedig 
nem megy párbajra, s akkor mint tartalékos 
liszt katonai hatóságával keveredik bajba. Hauschka 
Márton megelégedett az illetékes tanhatóságnál 
kieszközölt elégtétellel; s igy a háború kitö­
résekor mint őrmester vonult be s oly hősi 
bátorságot tanúsított, hogy mindenki csodáta s 
csakhamar I. oszt. ezüst vitézség! érrnet szerzett 
Ezredparancsnoksága Ismételten terjesztette fői 
hadnaggyá való kinevezés végett, de az alakisá­
gokhoz kötött hivatalos eljárás lassúbb volt, mint 
a halál, s Sábáénál 1914. november 9 én még 
mint Őrmester hősi hálád szenvedett. Ha valaki, 
e vitéz hős, ki úgy egyházának, mint hazájának 
hű fia volt, megérdemelte, hogy becsülettel meg­
szolgált tiszti rangját visszanyerje; s ha ezen 
elégtételt nem érhette meg életében, kapja meg 
legalább hősi halála után, miulán tulajdon véré­
vel mosta le magáról a gyávaság rágalmát. A 
hivatalos lap a napokban hozta, hogy a király 
Hauschka Márton dr. hősi halála után visszaadta 
hadnagyi rangját.

Hamisított tej Újvidéken. Hogy milyen 
nsgy mértékben űzik Újvidéken a tej hamisítást, 
bizonyítja a tiszti orvosnak a közig, bizottsághoz 
előterjesztett eme jelentése: »A vegyvizsgáló állo­
más jelentése szerint utóbbi időben a vidékről 
behozott tejet, a falvakon a termelőknél vizsgálva 
megállapítható, hogy a vidéki tej 360/o igen dur­

ván hamisított, dacára annak, hogy * környéki 
tej qualltása jóval kiválóbb. Városi tejelárusitásunk 
megvédése erélyes megtorló intézkedésekkel ■ 
vidéki hamisítókkal szemben folyamatban van.

Az újvidéki halálesetek január hónap­
ban — a tiszti orvos jelentése szerint — a kö­
vetkezők voltak: A halálozások száma a város 
területén 40, a közkórházban 12, összesen 52 és 
4 halvaszületés. Ezek közül róm. kath. 23, gkel. 
21, evang. 5, izr., reform, és mohamedán 1—1. 
Tuberkulózisban elhalt 0, diphteriában, nyakszlrt- 
merevedésben 1—1 és 1 katona kiütéses typ- 
husban.

*Uj nemzetköz! világnyelv.« Kolesxár 
Andor óbecsei r. k. káplán, akinek több figye­
lemreméltó szellemi terméke hagyta el a sajtót 
eme előfizetési felhívást bocsátotta ki: >M vei a 
világháború lezajlása után az érintkezés a külön­
féle nemzetek között előreláthatólag nagyon fel 
fog lendülni, szükségesnek láttam egy uj nem­
zetközi nyelv szerkesztését, amely egyszerűség 
és jóhangzás tekintetében vetekedjék az eddigi 
mesterséges nemzetközi nyelvekkel. Hogy élő 
nyelv nem válhat nemzetközi nyelvvé, elég egy 
momentumra, a nemzetek kölcsönös féltékeny­
ségére hivatkoznom. — Ezek megfontolásával 
határoztam el magamat arra, hogy az évszázados 
hagyományok és tudományos használat által meg­
szentelt régi klassikus latin nyelvet egyszerűsítve 
adjam a nagyérdemű közönség elé, amelyet bárki 
rövid idő alatt könnyen elsajátíthat. A kiadandó 
nyelvtan előfizetési ára 2 K, azaz kettő korona. 
Alázattal kérve a T. c. érdeklődőt, hogy szives 
előfizetésével vállalatomat előmozdítani kegyes­
kedjék. Maradtam hálás tisztelettel Óbecsén, 
(Bács Bodrog megye) 1916. február 16-án — 
Koleszár Andor lelkész.

Hajógyár építése Újvidéken. A hadse­
reg technikai főosztálya a vízügyi és hajózási 
főfelügyelőséget az iránt kereste meg, hogy hajó­
építésre és téli kikötőre alkalmas helyet jelöljön 
ki a Dunán, Budapesten alul. A vízügyi és hajó­
zási főfelügyelőség a hajógyár céljaira Újvidéket 
ajánlotta, ahol a város egy 300 holdas birtok­
testet közvetlen a Duna mellett, annak mindkét 
oldalán jelölt ki. A vállalkozás kivitele alkalmasint 
több olyan magyar gyár érdekeltségébe fog tar­
tozni, amelyek eddig is hajóépitéssel vagy fel­
szereléssel foglalkoztak. Hir szerint a gyárak 

i közös társaságot alapítanak erre a célra.
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38 73 Kezességi kötvények . . . 11503 20 22 Tartalékalap 1914. évről . 15674 —

52 71 Jelzálog................................ 98868 03 Nyereség ....................... . 8279 26

56 75 Előlegek hetibetétre c . . 124 — 347821 59 \
45 Házszámla............................ 7000 — \
51 Postatakarékpénztár . . . 13224 04 \
66 Hadikölcsön....................... 28540 \
55 Betétek................................ 36582 83 \

436957,02 436957 02

II

Dr. HANNIG GYÖRGY s. k. 
igazgató

STALTER SÁNDOR s. k. 
f b. tag.

Bács, 1915. december 31-én.

RIZMANN GYÖRGY s. k. 
pénztáros.

Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott.

GEBAUER EMIL s. k 
f. b. elnök

3-3

ZSÉLINGER ÁDÁM s. k, 
könyvelő.

TOHAL1TS IMRE s. k. 
f. b tafl.
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KÖZGAZDASÁG.
Áthelyezett gazdasági tanár. A fölrim. . 

miniszter Szabó János szabadkai főldmivesiskolai j 
segédtanárt Kecskemétre helyezte át.

A mezőgazdasági eszközök maximáll»
ára. A vaskereskedők most kapták meg a gyárik 
újabb árjegyzékét, mely szerit,t ezek ez árat a 
habomban negyedszer fölemelték. Az acélvilla 
árát 14 százalékkal emeltek, minek folytán ennek 
ára már 70 perczertiel lett drágább. A vaskeres 
kedők közön mozgalom indult meg, hogy a kor­
mány a fontosabb vasárukra maximális árat lép- 
Urrorj életbe, mert különben .i rnsi hpjy/pf 2 £ 
kereskedelem megélhetését veszedelmezheti.

A szuperfoszfát termelése. Bécsbői je­
lentik: Az osztrák vegyészeti gyárosok legutóbbi 
értekezletén Schrcm elnök mindenekelőtt arról 
számolt be. hogy mióta a háború kitört, sem a 
tengerentúlról, sem a többi semleges államokból 
nem importálhattak nyersfoszfátol. A háború első 
évében azért elég készlet volt, később azonban 
a vaggon és munkáshiány folytán és mivel egyes 
gyárak már nem rendelkeznek készlettel, több 
helyen megszüntették az üzemet. A mi a jövőt 
illeti, valószínű, hogy a békekötés után sem lehet 
majd azonnal áruhoz jutni, mert az amerikai és 
afrikai foszfát-ipar is korlátolt üzemmel dolgozik, 
azonkívül hajókban is nagy hiány lesz. A szállí­
tás díjfeltételeire való tekintettel azt is kombiná­
cióba kell venni, hogy a nyersanyag négyszer- 
annyiba fog kerülni, mint rendesen.

,r
A H* *;
mmSÍK6 jjtfeXjÁ

WíAMf,

‘ ■ k .V
W >

WEISZ HERMINA
ezelőtt SZÉVIN KÁROLY
Alapítva 1830. — Telefon 124. 

ruhofestő- és vegytisztitá-g;jdra

ÚJVIDÉK,
II., KENYÉR UTCA 51. SZ.

Fest és vegyileg tisz­
tit férfi-, női- és gyermek­
ruhákat, egyenruhát, csipkét, 
hímzést, sztór, függönyöket, 
napernyőket, keztyüket, stb.
legolcsóbb érik. Elismert jó munlm,

, Postán érkező megbízások 
lelkiismeretes elintézésére ki­

váló gondot fordítok.

A Katymári Takarékpénztár Részvénytársaság

Szerkesztői üzenetek.
Dr. P. M., Déli harctér. A »Szandzsák törökjei« 

cimü cikke első részéből tévedésből maradt el a név­
aláírás.

Dr. M. L.-né, Madaras. Az annak idején küldött 
186 K 30 fillért Az Est-nél fizettük, felerészben a meg­
vakult, felerészben a rokkantak javára. A befizetésről 
2866. számú nyugtát kaptunk. A megvakultaknak járó ösz- 
szeget már nyilvánosán is nyugtatta február 22-iki számá­
ban, ,,dr. Madarász Lipótnc gyűjtése1' jelzéssel.

D. B., Bácsalmás. A napokban küldik vissza. Nem 
hisszük, hogy akadály merült föl.

Szt. H-K. A napokban postára tesszük,
Dr. O. P.-né Nemesmilitics. 1916. április 1-ig szól.
K. I., Őrszállás. Tévedésből történt. Most már 

rendben van.
Gy. D.. Zcnta. Már 2 hét előtt küldték vissza ked­

vező elintézéssel.
Cs. M., Mélykút. A főszolgabírói hivatalhoz tet­

ték át.
Dr. R. J., Szond. A krematórium létesítését tár­

gyaló cikket, noha minden támadó tendenciától mentes, 
szigorúan tárgyilagos és az egészségügy szempontjából 
alaposan szakszerű, nem adhatjuk le, mert nemcsak vala­
mennyi felekezet papsága körében, hanem más helyeken 
is visszatetszést keltene. A mi vármegyénkre különben se 
aktuális; mert most sokkal fontosabb kérdések állnak az 
elintézés homlokterében.

Ifj. T. G-né, Zombor. A kért számból fölös pél­
dány már nem áll rendelkezésünkre. Mihelyt ilyenhez hozzá 
jutunk, azonnal elküldjük önnek. A másik dolgot szíve­
sen vesszük, de hogy mikor kerül közlésre, erre határo­
zott ígéretet nem tehetünk.

Bácsmegyei Gazdasági Egyesület. Az önök hek- 
tografált közleményei annyira el vannak mosódva, kogy 
lehetetlen elolvasni.

______A kiadásén felelős: Pető Lajos.

Aflaniüa I. Siandar kapható 
Pfeiffer Pál kereskedőnél, Bajmok 
(Bácsmegye.)

SAJT Gádor községben készült jóízű
groyer és félementali sajt kapható 
Márián Györgynél, ücüor (Bácsmegye) io—2

Zene és francia nyelv oktatására
képzelt hölgyet keres két leanya melle — bacs- 
megyei jegyző^ neje. - Teljes ellátáson kívül 
megfelelő fizetési is ad. Bővebbet a » Bácsmegye. 
kiadóhivatalában (Bpest, Terézkörut 2) 3_2

Olcsó pénzt 5 75—6% kamatlai 
gyorsan kózveliti fjrr>« «, . ™ bJw''3CIU •VwtVtllll ji

Thaiheimer Lajos bankbizományos, a torzsai 
1 akarékpenztar titkára Torzsán.

öiarsa sósborszesz
legjobban bevált háziszer.

Kisüveg 60 fillér, közép üveg 1 
K 50 fillér, nagy üveg 3 korona.

Főeiárusitóhely DIANA K ERESKEDELMI R. T.
eladási osztálya BUDAPEST, Nádor utca 6. 

Szabadkai főraktár

fűszer, festék és déllgyümöícs kereskedése

1916. évi március hó 1. napján délelőtt 10 órakor
az intézet saját helyiségében tartandja

XXIV. ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
melyre a t. c. részvényesek az alapszabályok 12-ik §-ra 

való hivatkozás mellett tisztelettel meghivatnak

A közgyűlés lágyait
1- Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. A mérleg előterjesztése, a nyereség felosztása és az igazgatóság és felügyelő bizottság részére 

adandó felmentvény iránti határozat hozatal,
3. Az igazgatóságból kilépett 3 igazgatósági tag és elhalálozás folytán megürült 2 igazgatósági tag 

helyének betöltése, valamint 1 póttag választása.
4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. Netalán! indítványok tárgyalása.
Katymár, 1916, február hó.

A katymári takarékpénztár részvénytársaság igazgatósága.

MÉRLEG.

Vagyon - Összeg
Teher ŐSSZ6(

1 K 1 f. K f.

Intézeti lakház ....
1
\ 10000

1
Részvénytőke .... 60000

Váltók.................. 1 743357 Tartalékalap................... 60000
Jelzálog kölcsönök . . 129390:18 Külön tartalékalap . . 15000
Kötvény kölcsönök . . 1 51003 93 Épület tartalék .... 10000
Hátralékos jelzálogkamat 4613
Más intézetnél elhelyezve 178928 02 Betétek '•
Bélyeg . . . 204 44 Rendes betétek .... 959901-85

K 6400 n. é. hk, kötv. 1. kib. 1 6280-—
Heti betétek................... 68763-39 1028665 24

K 25000 n. é. hk kötv. 11. kib. S 24250- — Átmeneti kamatok:
K 20000 n. é. hk. kötv. Ili, kib. * 19400-— 49858 — Váltók után . . 4550-37
Ezek függő kamatai . . 
Óvásdijak . . . 
Hadikőlcsön szelvények 
Készpénz ....

514 — Jelzálog kölcsönök után . 1296-60
27

2862
33366

13 Kötvénykőlcsönök után . 681-14 6528 11

41
Betét kamatadó . . . 
Fel nem vett osztalék . 
Nyeremény áthozat 1914.

2450
24

07

évről................................. 1000-—
; 1915. évi nyeremény . . 20456-69 I 21456 69

...... ......................................................... 1204124 11 33 1204124 11

Kelt Katymáron, 1915. évi december hó 31.

Greiner Gyula s. k. könyvelő. Till Imre s. k. vezérigazgató. Bednár Károly s. k. könyvelő helyettes.
IGAZGATÓSÁGI TAGOK:

Berger Jakab s. k. Nuber Miklós s. k. Nopper Gáspár s. k, puhl Miklós s k. 
Rau Ádám s. k. Ingusz Anczelm s. k Wéber Menyhért s. k.

Ezen zárszámadást az általunk megvizsgált és helyesnek talált a fő- és mellékkönyvekkel össze­
hasonlítottuk és azokkal teljesen megegyezőnek találtuk. — Kelt Katymáron, 1916. évi február hó.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Sichler Vilmos s. k. Neszmirák Mátyás s. k Gärtner Sándor $. k.

javaslatunk elfogadása esetén intézetünk alapjai a következőképpen alakulnak-

Részvénytőke............................................................ 60000
Tartalékalap................................................................ 700oo
Külön tartalékalap................................................... 18000
Laképület tartalék ............ 10000

Összesen: 15800Q
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MEGHÍVÓ.

A „B aj a i Takarékpénztá r“-nak
1916. évi február hó 27-én dl. e.

n d e s k ö
érakor saját helyiségében tartandó

z
A köigyülés tárgyai

m

leg beterjesztése és azok tárgyalása.
yí üz'ieíévri 
felmentvény

í.gatősag es felügyelő-bizottság jelentése a ieioiyí üzieíévrüi.
1. A zárszámadások és
2 Az
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a 

megadása.
4. Igazgatósági előterjesztések.
5. Két igazgatósági tag, két felügyelő-bizottsági rendes és két pót-

*) KivonaS az
12. §. A közgyűlésen részt vehet minden részvényes, ha a köz­

gyűlés hirdetéseit, illetve egybehivását megelőző év december hó 31-ig 
az intézet részvénykönyvében saját nevére átirt részvénnyel bir és azt 
legkésőbb 3 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál téritvény mellett 
letéteményezi, ha ezt tenni elmulasztja, szavazati jogát a közgyűlésen 
nem gyakorolhatja. (5. §)

13. §. A közgyűlésen minden részvényest, minden egyes részvénye 
után egy szavazat illet meg, azonban 10 szavazatnál több egy személy­
ben nem egyesíthető s igy többel senki sem bírhat, sem mint részvény- 
tulajdonos, sem úgy mint meghatalmazott. Tizen felüli részvényei után 
a részvényest megillető szavazati jog azonban más, jelenlevő részvé­
nyesre és pedig a 14. §. értelmében meghatalmazás utján átruházható.

Kiskorúak és jogi személyek a részvénytulajdonost megillető jogai­
kat, igy tehát szavazati jogaikat is törvényes képviselőjük (gyámjuk, 
gondnokuk) által gyakorolhatják, kik ezen minőségüket kellően igazolni

tag megválasztása
6. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag 

kiküldése.*)
Baja, 1916. január 31-én.

I I Szutréíy Lépőt vezérigazgató,

alapszabályokból.
tartoznak.

14. §. A szavazati jog meghatalmazott által is gyakorolható; ily 
eseteknél — a törvényes képviselő kivételével — különben is szavazat­
képes részvényesek látandók el alakszerű, két tanú előtt áláirt meghatal­
mazással. (13. §.)

15. §. A részvényesek a letett részvényekről elismervényt kapnak, 
mely egyszersmind a közgyűlésbe való belépésre igazoló jegyül is szol­
gál — és mellyel a szavazatszedő küldöttség előtt igazolják az őket 
megillető szavazatok mennyiségét (13., 20. §.)

A letett részvények csakis az elismervény bevonása mellett szol­
gáltathatók ki.

11. §. A közgyűlésen oly tárgyak felett, melyek a közgyűlést egy­
behívó hirdetés napirendjében közzétéve nem lettek, illetőleg a 18. §. 
értelmében nem inditványoztattak, sem tanácskozni, sem érvényes hatá­
rozatot hozni nem lehet.

Mérleg számla üSecember 38-én.

Vagyon

Készpénz ...........................................................  .
Ingatlanok:

Főtéri ház . . . ............................................
Egyéb ingatlanok (u. m. a szajáni földbirtok, va­

lamint a helybeli és környékbeli fekvőségek 
Értékpapírok:

Értékpapirkészlet az 1914. július 25-i árf. sz. 
Ezek folyókamatai 1916. dec. 31-ig számítva 

Váltótárca:
Leszámítolt személyi hitelű váltók................
Jelzáloggal biztosított váltók............................

Kölcsönök:
Kamatozó jelzálogos kölcsönök ......
Törlesztéses (járadékos) jelzálogos kölcsönök
Zálog-előlegek...................................................
Különféle adósok fedezett tartozásaik .... 
Adósok (követeléseink más pénzintézeteknél) .
Felszerelési tárgyak és bútorzat....................

Átmeneti tételek:
Előre fizetett kamatok az engedményezéseknél 
Előre fizetett kamatok a visszleszámitolásnál . 
Hátralékos kamatok az üzletágaknál .... 
Hátralékos haszonbérek...................................

K K f

3268552 10 
49663 58

1543464 76 
187536732

3687839 02 
2599066 66

22624020 

170000 — 

54113041

3318215 68
j

3418832 08

6286905 68 
7137 

1214059 69 
18297 45 
2000-

6489 36 
4396 58 

163034 22 
79008

e r K f i! K

115377528 43

Részvénytőke ...........................................
Tartaléktőke...............................................
Külön tartaléktőke . •............................
Értékpapírok tartaléktőkéje....................
Osztalék tartalék.......................................
Tisztviselői nyugdíjalap...........................
Takarékbetétek.......................................
Az elmúlt évet terhelő tőkekamat adók . 
Engedményezett jelzálogos kölcsönök . .
Visszleszámitolt váltók............................
Más pénzintézetek lombard követeléseik .
Különféle hitelezők...................................
Benhagyott 1914. évi osztalékok . , . .
Átmeneti tételek.......................................
Előre fizetett kamatok az üzletágaknál . 
Az előző évről áthozott nyereség .... 
Ez évi tiszta nyereség............................

216428 
178162 43

300000 
1016812 

48737 
357 

20000 
225142 96 

1175479402 
26125 08 

596946 01 
474710 — 
555792 54 
5596762 

850|— 
8398 11 

112568 34

180326 71

1537752843

Eredmési^ssámb ISIS. december 31-én.

Veszteség

Más pénzintézetek részére fizetett teherkamatok:
Lombard előlegeink után...................................
Visszleszámitolások után...................................
Engedményezett jelzálogos követelések után . . 

Egyéb teherkamatok:
Takarékbetétek és folyószámlák utáni kamatok .
Nyugdíjalap saját kamatai...................................

Költségek:
Adók a takarékbetétek és folyószámlák katamtai u.
Egyéb adók és illetékek...................................
Az üzlettel járó kezelési per- és egyéb költségek
és javadalmazások...........................................

A jótékonyságra rendelkezésre állott összegen
felüli kiadások...................................................

A külön tartalékból tavaly az értékpapírok árfo- 
lyamkülömbözetére elvont K 65.000'— részbeni
térítésére....................................................

Behajthatlan váltókövetelések leírására . .
Múlt évről áthozott nyereség....................
Ez évi tiszti nyereség................................

K f K

I fi 
38833'—5 
53357 80!
31321 15: 12351195

53305?! 12 
12750 —

52948 03 
23176 93

í
75952 98

2164 28; 
178162 43'

1834

30000
1074

180326

80

10

71
I 1034632;62

N y e r e s K

Nyereség áthozat az előző évről................
Kamatjövedelem az üzletágaknál:

Személyi hitelű váltók után........................
Jelzáloggal biztosított váltók után .... 
Kamatozó jelzálogos kölcsönök után . . . 
Törlesztéses jelzálogos kölcsönök után . .
Zálog előleg után.......................................
Különféle adósok fedezett tartozásaik után .
Más pénzintézeteknél elhelyezve volt tőkék után 

Egyéb jövedelmek:
Értékpapírok szelvény jövedelme........................
Főtéri bérház jövedelme....................................
Egyéb ingatlanok jövedelme................................
Jutalékok, dijak és egyéb jövedelmek................

K

282164

136881 
140657 
296877 
178359 

574 
76181 
3575 89

159306:64 
1307488 
12637 08 
1434228

1034632,62

Baja 1915. december 31. 
Szutrély Lipót a. k. vezérigazgató.

Müller József s. k. Tnry Mátyás s. k.
Bernhardt Ernő s k. ügyvezető-főkönyvelő.

igazg. tag. igazg. tag.
Tománovita György s. k. 

igazg. tag.
Wunderlich József s. k.

igazg. tag.
Dely Géza s. k. 

ig. tag és sz, vizsg.

Rimler József s. k. pénztáros.
Állaga Ottó s. k. Lerner Antal s. k. 

ig. tag éa sz. vizsg. ig. tag és sz. vizsga

A jelen mérleg-számlát, valamint az eredmény-számlát megvizsgáltuk és a könyveléssel egyeztettük és mindenképen helyesnek, egyezőnek találtuk.

A felügyel ő-b i z o t t s á g :
Dr Reiser Péter ». k. felügyel«. Dr. Boros József i. k. felügyelő. Schmidt Ferenc a. k, felügyelő.

. illWF
mmm
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A csodás hatású FÖLDES-féle

Mflfi<íIT-siappnn
omodern szépségápolásnál nélkülözhetetlen
Ezen teljesen lugmentes, legfinomabb növényzsi- 
rokból készült, kellemes szagu, kitünően habzó 
szappan igen kiadós, miért is a családi haszná­

latra a legalkalmasabb.

Pár nap alatt
eltüntet szeplőt, májfoltot, mitteszert, pattanást.
A pórusokat alaposan kitisztítja s biztos és gyors 

hatása folytán úgyszólván
lemossa

a bőr tisztátlanságát, úgy hogy nyoma sem marad 
a szépséghibáknak. Világhírét pedig annak kö­
szönheti, hogy egyszersmindenkorra elmulasztja

a szépiákét.
Ár,- 90 fillér. Kapható minden gyógytárban 
s drogua-kereskedésben. Hozzávaló Margit- 
Crcme 120 és 2 - K-ás tégelyekben Margit- 

Pouder K 120. üyartja :

FÖLDES KELEKEN gyógyszerész ARfiB.

Mozsor község elöljáróságától. 

308/1916. szám.

BérMfi! Itlrdelincnij.
Alulírott község elöljárósága ezennel 

közhírré teszi, hogy IMSozsor község tu­
lajdonát képező, s a rét ill. öblözetében 
fekvő mintegy

1650hold szántóföldet
2 holdas parcellákban f. évi február 
hó 20-án és következő napokon
reggeli 8 órakor megtartandó nyilvános ár­
verésen készpénzfizetés ellenében bérbe 
fogja adni.

Mozsor, 1916. évi február hó 12-én.

Laliin János
jegyző. 2-2

Bedov Milán
bíró.

Az egész vármegye tudja már, hogy

Soós Károly
artézi fürdője

Őbecsén
az egészségesnek és a betegnek egyaránt

kincset ér.
Udit, frissít, erősít 1 Az elpetyhüdt test­
ben az elsőfürdés után friss vér kering.

Giz- és kádfürdők. Tiszta, 
csinos, sj berendezés.

Kedvezményes jegyek! ■ ■ - A

Raab Károly
hangszerkészítő ZOMBOR

Telefon szám 237.

Ajánlja nagy
zongora raktárát.

Vétel készpénzfizetés 
és a legkedvezőbb rész­
letfizetés mellett is.

Förster zongorák egyedüli raktára.

Hoffman Mihály Özvegye
— lakásberendezési vállalata — 

SZABADKÁM.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

TELEFON 400. ALAPSTTATOTT 1876

Meghívó.
A „Kishegyes! Keresztény ItitelszövetRezei"
d® era ess u r r wes kozgyuleset

Kishegyesen 1916. évi március hó 12-én délután fél 4 órakor saját hivatal’ 
helyiségében fogja megtartani, melyre a t. c. részvényesek meghivatnak.

TÁRGYAK:
1. Múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1915 

beterjesztésével.
3. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. A tiszta nyereménynek hova fordításáról való intézkedés.
5. Jelentés tétel a X. csoport mikénti felosztásáról.
6. A XI. csoport felosztásáról való intézkedés.
7. Igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
8. Esetleges jelentések, indítványok.

üzletév eredményéről a számadások

Elnökség.

Vagyon. ZŰTID&IeS ÉS tiiSöil KllilUtStáS 1915. dUenUKf 31-án. Teher.

Kor. f.
á,

Kor. f.
_

33 Pénzkészlet..................................... 2550 41 35 Üzletrészekre befizettetett . . .
35774^40

34 Felszerelés 20°/o leírás után . . 82 — 36 Takarék: betétek 40647-53 ,
37 Üzletrészekre adott előleg . . . 3988 — tőkésített kamatok 216V14 j 42808 67
38 Kezességi hitel kölcsönök . . . 40381 — 40 Tartalék alap................................. 2419 10
39 Jelzálog kölcsönök....................... 43852 — 41 Betétek után kifizetendő 10°/o adó 1 101 06
14 Hátralékos kamat....................... 106 32 20 Előre felvett kamat....................... | 1374 22
16 Értékpapír számla....................... 100 — 193 Tartalék nyeremény osztalék . . ; 5903 96

193 Folyó évi nyeremény................... j 2678 32

91059 73 ; 91059 73
ti i 1

Kishegyes, 1915. december hó 31-én.

A „Kishegyes! Keresztény Hitelszövetkezet“ igazgatósága:

SZOKOLOV1TS ISTVÁN alelnök. SZOKOLOV1TS JÁNOS ig. tag. SZOKOLOVITS PÉTER alelnök-

jelen zármérleg és vagyon kimutatás a keresk. törvény és alapszabály értelmében helyesen van felállítva,
Kishegyes, 1916. január hó 31-én.

A „Kishegyes! Keresztény Hitelszövetkezet“ felügyelő-bizottsága:

DELI ISTVÁN f. b. tag. MERTA ALAJOS elnök. KALAPÁTI JÁNOS f. b. tag.

Nyereség. NSCrCSÉJ ÍS VESZtESÉÍ MlO 1915 dECßmllGr 31-án. Veszteség

1 Kor. f.

11 6°/o kamatokból............................ 4498 04
23 2°/o kezelési dijakból................... 1582 96
13 Késedelmi kamatokból . . . . 1919 94

JL
8000 94

1

■3 Kor. f.

20 Betétek után tőkésített kamat . . 2161 14
19 Betétek után kifizetett kamat . . 120 66
17' Állami és községi adó................... 557 01
18 Kezelési' költség............................ 2187 73
34 20% leírása felszerelésekben . . 21 —

41 10% adóba..................................... 275 08
193 Egyenleg mint nyeremény . . . 2678 32

,, 8000 94
i

Kishegyes, 1915. december hó 31-én.

A „Kishegyes! Keresztény Hitelszövetkezet“ igazgatósága:

SZOKOLOVITS ISTVÁN alelnök. SZOKOLOVITS JÁNOS ig. tag. SZOKOLOVITS PÉTER alelnök.

jelen nyereség és veszteség számla a keresk. törvény és alapszabály értelmében helyesen van felállítva
Kishegyes, 1916. január hó 31-én.

A „Kishegyest Keresztény Hitelszövetkezet" felügyelő-bizottsága:

KOVÁCS LAJOS könyvelő. DELI ISTVÁN f. b. tag. MERTA ALAJOS elnök. KALAPÁTI JÁNOS f. b. tac.-

»Bácsmegyer vállalati nyomdájából (Számmer ímre-féle nyomda Székesfehérvár.)


